

# debreceni független Ujság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.-fél évre 14.-negyed évre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos  
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Ujság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszámok: 19-20 és 32-12

## Ma feláru szelvényes nap az Apollóban

### Közbeszólás

Csütörtök este is verekedés volt a műgyetemen — írják a pesti lapok. És a riporterek arról is beszámolnak, hogy az egyetem vezetősége újból érellyes vizsgálatot ígért, a bajtársi egyesületek vezérei pedig ismét elítélték a zavargásokat, amelyekkel semmi közöséget nem vállalnak. Eszünkbe jut Wells egyik híres regénye: „A láthatatlan ember.” Egy ember, aki a földön él, jár-kél köztünk, csak éppen lég-nemű formában: nem tapintható, nincs színe és nincs sulya. A pesti egyetemeken néhány hete újból randaliroznak ezek a speciálisan magyar láthatatlan emberek, akik ellen már százegyszer ígérték be érellyes vizsgálatot az egyetemi hatóságok és akikkel már százegyszer nem azonosították magukat a bajtársi egyesületek, de ők újból és újból hozzák kezdenek a garázdálkodáshoz, hülígán módra csoportosan támadnak egy-egy védtelen zsidó diákra, orozva rontanak rá és „Hirig Simon” szent nevében véresreverik. Eddig még nem sikerült nyakoncsipni egyetlenegy sem a nemes daliák közül. Füttyülnek az érellyes vizsgálatra, füttyülnek a bajtársi vezérek elítélő nyilatkozataira — akkor verekednek, amikor csak kedvük tartja. Ugy látszik, nem kell félniök senkitől, mert ők a láthatatlan emberek, sohssem lehet nyakoncsipni őket, sohssem lehet megfékezni és megbüntetni őket.

Miért verekednek? Ki tudhatja? Haragszanak a zsidókra? Hisz' a magyar zsidók éppugy szenvedik a trianoni sorsot, mint a keresztény magyarok. A magyar zsidóság anyagilag tönkrement, a gazdasági válság éppugy véngigkorbácsolt rajtuk, mint a másvallású magyarokon és éppannyira szívükön viselik a magyar sorsot, mint bárki ebben az országban. Azt hiszik a pesti egyetemeken láthatatlan emberei, hogy a Nagymagyarország-felé vezető utat a pesti zsidó diákok bevért fejével kell kikövezni? Azt hiszik, hogy olcsóbb lesz az élet, alacsonyabb lesz az adó, több lesz a munka és reményteljesebb lesz a jövő, ha a pesti egyetemek folyosóinak egy-egy sötétebb sarkában harminc-negyven ifjuember özszerugdos egy zsidófiut?

Ezekre a kérdésekre nehéz válaszolni, ugye, láthatatlan fiatal emberek?

Vagy talán nem is olyan nehéz... Sőt, könnyű. Nagyon könnyű. Csak éppugy egy kis ösztönösre volna szükség hozzá. És egy kis férfias kiálláshoz. Kár, hogy ilyesmi nem található a láthatatlan fiatal embereknél.

### Nem kap adóárverésre halasztást, aki nem ad be három nappal előbb kérvényt Annyi árverésre kerülő butorfélét vittek be, hogy az adóhivatalnak új raktárszint kell építtetni

Debrecenben mindenki erősen érzi az adóbehajtások szigorúságát és különösen új adónegyedkor az adófizetés kötelezettségének sulya mintha még megsokszorozódna. Minden adóhátralékosban az a rossz érzés él, hogy ma nincs kegyelem, ma valóban

elviszik azt a kis ingóságot, amit az adóhátralék „biztosítására” lefoglalt az adóvégrehajtó.

Van is alapja ennek a rettegésnek, amit az is bizonyít, hogy napról-napra vannak árverések és transzferálások. Ez a szép szó azt jelenti, hogy ha a lakos az árverés nem volt megtartható, akkor a lefoglalt ingóságokat kocsi-ra rakják és elviszik a városgazdai hivatalba s ott rak-

tározzák el, amíg elkövetkezik a kitűzött árverés napja. Hogy pedig ez sűrűn előfordul, legjobban bizonyítja az, hogy a városgazdai hivatal régi helyiségei már szűkeknek bizonyultak a transzferált ingóságok elhelyezése

és az árverések megtartására, ugye hogy a városi adóhivatal kénytelen volt a városgazdai hivatal udvarán

új raktárszint

építtetni. Az ácsok éppugy most dolgoznak az udvaron, faragják a gerendákat, kopácsolnak. Mintha vesztőhelyet ácsolnának...

Az adóhivatal most egy értesítést függesztett ki az adóhivatal ajtajain. Ez is an-

nak a jele, hogy megnehezedett a rövid halasztás, a kis kegyelem elnyerésének régi módja. Az értesítés, amely az adóhátralékosoknak szól, így hangzik:

„Letiltás feloldására, árverés felfüggesztésére csak a m. kir. adóhivatal illetékes. Az erre vonatkozó kérvény a városi adóhivatal iktatójában nyújtható be.

Aki ezen kérelmet legalább három nappal előbb nem adja be, az az árverés, vagy letiltás tárgyában érdemleges rendelkezést az ügyek torlódása miatt nem remélhet.”

Letiltás, foglalás, transzferálás, árverés. Négy borzasztó nehéz szó, amely igazán ijesztő jelentőséget most nyert csak irtózatoss nyomorúságunkban.

## Nemcsak Magyarországnak, hanem egész Európának egyik legszebb és legtökéletesebb sportvárosa lesz a nagyerdei Stadion

### Sajó István építésmérnök ismerteti a debreceni sportváros terveit — A sportvárosban minden téli és nyári sportág pompás otthonra talál és 20,000 néző gyönyörködhet a küzdelmekben

Egy véletlen látogatás Sajó István mérnök, tb. műszaki tanácsos irodájába vezetett. Dolgozóasztalán tervek fekszenek, a debreceni Stadion terveit. Lázasan dolgozik a terveken, meglátszik, hogy vérbeli sportember, aki a futballtól a vívásig minden sportágat kultivált, még pedig eredményesen. Elnöke volt diák korában a reáliskola tornakörének, vívás-ban középiskolai bajnok. Csak egy igazi sportember képes ilyen ambícióval dolgozni a Stadion tervein. Önzetlenül, pusztán sportszeretettel.

Nem szívesen beszél, hiszen a terveket még nem is terjesztette az illetékes fórumok elé, de azért hosszú kapacitálás után beszélni kezd és szavai után kibontakoznak a nagyszerűnek ígérkező sportváros körvonalai. Amilyen külön várost képeznek ugyanis az egyetem épületei, olyan külön sportváros fog kialakulni a pallagi ut mentén.

A Stadion a csőszház utáni részen, a mai DTE pályára vezető úgynevezett Sport ucca torkolatánál kezdődne. Mindenekelőtt kiépítik a Stadion-teret, ennek közepén egy sportszobor hirdeti a sportváros jellegét. A köztemetői sugárut mellett lesz az új Stadion-ut, amelynek a pallagi ut lesz a folytatása.

Gyönyörű sportpark vezet majd a tulajdonképeni Stadionhoz, amely egy 500 méteres salak futópálya, 600 méteres motorkerékpárpálya és egy 110/65 méretű füves futballpályából áll.

A futballpálya alagsóvezetve, öntözhetően készül. A futball- és futópálya között két széles sáv ugróversenyek céljait szolgálja. Maga

a pálya 120 centiméterrel süllyesztve készül, körül sáncokkal, álló- és ülőhelyekkel.

A süllyesztés és sáncok által elérhető az, hogy széles idő egyáltalán nem zavarhatja a futballmérkőzéseken a játékot.

A Stadionnak 10 kapuja lenne. A déli főkapun, az úgynevezett marathoni kapun, ott lesz a marathoni torony, ahol a marathoni futásoknál a versenyzők a város felől befutnak.

A tribün 100 méter hosszúságban épül és 4000 személy befogadására lesz képes.

Alatta torna- és diszterem, szertárak és öltözők, mosdók, birkozó- és boxolóterem és vívóterem készül. Minden terem mellett lesz szabadtéri plans, ahol nyáron dolgozhatnak a versenyzők. — Ugyancsak a tribünben lesz terraszos vendéglő, napozóterasz, a Stadion mellett tréningpálya, diák- és levante-öltöző. Magának

a pályának a befogadóképessége

20.000 nézőre van kalkulálva és mindenki bárholonnan tökéletes kilátást kap a játéktérről.

A Stadionhoz külön autót is vezet, a varakozó autók számára pedig díszes parkok készülnek.

A teniszsport hívei tizennégy teniszpályához jutnak,

itt lesz külön klubház, versenypálya és a nézők számára terras.

Ugyancsak a Stadion-téren korcsolyapálya épül tizezer négyzetméter területen.

A korcsolyapálya nyáron csónakázó céljait fogja szolgálni,

amíg a melegedő nyáron csónakházak alakítható át. Továbbmenve az uton gyógyszálló, gyógyfürdő és tisztviselőszanatórium tervei bontakoznak ki. Ugyancsak a ták között mozgásművészeti táncmező lesz elkerítve, fákkal körülzárv. Gyermekek részére

erdei iskola is benen van a tervekben,

ahol tanulhatnak, játszhatnak, kellemesen szórakozhatnak az apróságok. Ugyancsak megvalósulás előtt áll a viztorony-kávéház terve, amely a viztorony építményén és körülötte képződnek ki.

A Stadionból kikerülő földből a teniszpályák mögött

500 méteres rödl- és sípálya a téli sportolók örömét fogja szolgálni.

A Stadion külső hossza 300, szélessége 150 méter. Alakja elipszishez hasonló, fekvése észak-déli, ami a sportcélokra legjobban megfelel. Mint sportváros egyetlen intézménye lesz Magyarországnak, ami Vá s á r y István dr. polgármester és Zöld József tb. h. polgármester örök érdeme lesz. A sportváros ugyanis Debrecen másik sportintézményeivel, a nyári és fedett uszodával szemben épül és koncentrálja a Nagyerdőn a sportolókát. Debrecennek, mint fürdővárosnak kiépüléséhez nagyban hozzá fog járulni ez a sportváros is, hiszen mint látványosság is olyan különleges értéket jelent, hogy messze idegenből fognak zarándokolni megtekintésére.

(H.)

### Csendes ülése volt a parlamentnek

Budapest, november 11. A parlament pénteki ülésén folytatták a rokkantügy tárgyalását. Elfogadták Farkas Elemér javaslatát, hogy a rokkantügy rendezéséről három napon belül terjesszen elő törvényjavaslatot a kormány.

Hódmezővásárhely feliratot intézett a pénzügyminiszterhez, hogy a Speyer-kölcson visszafizetését tegye lehetővé.

Malasits Géza helyesli a feliratot és a Speyer-kölcsonnek záloglevelekkel való visszafizetése érdekében a kormány azonnali intézkedését kéri, mert ez a kölcson kibíratatlanul érinti a városokat. Az ülés délután 2 órakor ért véget.

— Gabonakölcse 30 százalékos kamata.

Baranyai Gyula püspökladányi napszamos 1928-ban 6 mázsa búzát adott kölcson Pál Lajosnak 30 százalékos kamatra. Uzsora miatt eljárást indított ellene az ügyészség és az ügy a debreceni törvényszék elé került, de ítélethozatalra nem került sor, mert a tárgyalást bizonyításkiegészítés elrendelésével elnapolták.

## Ma szelvényes napot tartunk az Apollómozgóban A NÉVTELEN EMBER (Bobby formába jön) c, hangos attrakcióból főszereplője: **HARRY PIEL**

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.	DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.
FÉLÁRU-SZELVÉNY EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE	FÉLÁRU-SZELVÉNY EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE
az APOLLO	az APOLLO
november 12-iki bármely előadására.	november 12-iki bármely előadására.

Előadások kezdete 4—6—8 órakor

### A genfi munkásság kimondta az általános sztrájkot a katonaság véres sortüze miatt

Genf, november 11. A genfi kanton szervezeteinek végrehajtóbizottsága pénteken este 87 szavazattal 58 ellenében kimondta az általános sztrájkot, amely holnap, szombaton reggel kezdődik és 24 óráig tart.

### Tiltakozott az inségadókiivetés és a mai adóbehajtási mód ellen

a kereskedelmi és iparkamara mindkét osztálya — Helyben hagyják a fűszer- és élelmiszerkereskedők vasárnapi munkaszünetét, ha az érdekeltek kétharmada kivanja

Élénken látogatott osztályülést tartottak a kereskedelmi és iparkamarában úgy az iparosok, mint a kereskedők. Különösen hosszadalmasan foglalkozott mindkét osztály a legújabb adóbehajtási rendelet és az inségadó mai kiivetési rendszerével. Elkieseredett kifakadások hangzottak el az ellen, hogy az inségadó kiivetése az ipart és kereskedelmet soha nem tapasztalt mértékű aránytalansággal sújtja. Az adóbehajtási intézkedések további végrehajtását pedig katasztrófálisnak tartja mindkét szakosztály, éppen ezért feltétlenül szükséges az adóbehajtás szigorúságának enyhítése.

Élénken foglalkoztatta az ipari osztályülést a cipész-szállító csoportok kérdése s végül elfogadásra talált a kamarai előadó javaslata. Viszont a kereskedői osztályülést különösen a fűszer- és élelmiszerkereskedők vasárnapi

munkaszünete foglalkoztatta erősen és hosszú vita után az a felfogás merült fel, hogy a kamara abban az esetben javasolja a fűszer- és élelmiszerkereskedelem debreceni teljes vasárnapi munkaszünetének elrendelését,

ha a fűszer- és élelmiszerkereskedők 2/3 többsége emellett fog szavazni,

de ebben az esetben a szombati napon este 9 óráig tarthassanak nyitva és terjesztessék ki a vasárnapi munkaszünetet az élelmiszerkereskedelemmel kapcsolatos bodegaszerű és tejterméküzletekre is, hogy így az egyenlő elbánás elve érvényesüljön.

Ezekben az ügyekben kívül foglalkozott mindkét osztály a munkanélküliek alkalmaztatásának, illetve a munkaalkalmak szaporításának kérdésével.



Balbo, az olasz légügyi miniszter fogadja Gronau német óceánrepülőt, aki 60.000 kilométeres világhírű utját végezte be.

Meg kell említeni, hogy a kereskedői szakosztály napirendje előtt ifj. Schwarcz Vilmos szakosztályi elnök meleg hangon üdvözölte Sesztina Jenő kamarai elnököt abból az alkalomból, hogy továbbra is a felsőház tagja maradt, valamint Rickl Antal kamarai belagot 25 éves kereskedői jubileuma alkalmából.

Mindketten meleg válaszban mondtak köszönetet az osztályülés megemlékezéséért.

### Egy vakmerő betörő pentek este kifosztotta Balla Mária tisztviselő lakását

Pénteken este újabb vakmerő betörés történt Debrecenben. Balla Mária tisztviselő este 9 órakor tért haza Monostor ucca 1. szám alatti lakására és mikor a ház közelébe ért, ijedten látta, hogy uccai lakásának ablaka tárva-nyitva van, holott mielőtt elment, minden ablakot gondosan bezárt. Izgagtottan rohant az ajtóhoz, amely azonban nem engedelmeskedett a kulcs forgatására, mire rendőrt szalasztott és most már közös erővel igyekeztek bejutni a lakásba. Ez azonban csak úgy sikerült, hogy betörték az ajtót.

A szobába lépve, már az első pillanatra nyilvánvaló lett, hogy betörő járt a lakásban. A szekrények feltörve, minden tárgy szertedobálva és a szoba közepén két nagy pokróc fektetve tömve ruhaneműekkel. A betörőt megzavarta valaki, azért hagyta ott az elkészített zsákmányt. A szekrényben levő kazettából elvitt azonban 330 pengő készpénzt, közte 35 pengő ezüst pénz volt. Ezenkívül elvitt egy szürke bőrtárcát aprópénzzel és egy ezüst zseborát. Érdekesebb, hogy a becsomagolt ruhaneműek között egy papírba csomagolva volt 200 pengő készpénz, ezt nem látta a betörő, aki az ablakon keresztül távozott, előbb azonban a szobát belülről beresztelte.

Többen látták, hogy a lakás ablaka 7 óra körül már nyitva volt, tehát a betörő korán este végezte munkáját. Merészségét jellemzi, hogy az ablakot, amelyen keresztül kimászott az uccára, a szemben levő Goldstein vendéglő nagy villanylámpája erősen világítja. Sőt a betörő még egy cigarettát is elszívott, a csutkát az ablak alatt dobta el.

A rendőrséget telefonon értesítették a betörésről és a központi ügyeletről Sári István csoportvezető szállt ki a helyszínre a vizsgálat megejtése végett. A betörő nyomot nem hagyott maga után s így kézrekerítése nagy munkát fog adni.

### A HETIPIAC ÁTHELYEZÉSE.

Értesitem a város lakosságát, hogy az eddig a Kossuth uccán elhelyezett heti ipari piac helyéül a törvényhatósági bizottság kormányhatóságilag jóváhagyott határozata alapján a folyó évi november 15-től kezdődőleg a Széchenyi—Szepességi—Nyugati és Hatvan uccák, valamint a Külsővásártér egy részének területét jelöltem ki.

Az érdeklődők a piaci helyek közelebbi részletére nézve a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 20., földszint 28. számú szoba) nyerhetnek bővebb felvilágosítást.

Polgármester.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Mécs Debrecen sége

Hatalm közönség a Déri-m rális Szó város, a ház, a tu

ségei egy dalomért hogy meg elszakított költőjét. ma talán oldalról t gához von mennyi r kétségtele nyi az els tetnek, m nek, menn mék hird mennyi an ruhájú, d csodálatos mas hang Mécs László siet Mécs ségére, azt hogy Mécs mindig, m kívüli elm ritka ün közönség t kerül, aki szése szer est Mécs

Pedig ki Ady Lajos elnöke, a V ge felkéré pélyt. Most tömör besz elszakított ben külön szemleli kó vér velünk vidéki mag egyik vez Kazinczyna Talmas fel lehetetlen energiára Kárpátalji ségét, nem érdekesebb kitott rész vidéki mag nek, hiszen is vidéki meg szivleln irodalmi d multjából e való buzzós szólott a f magyar szo szavait azo keseredése a nemea, h irodalmi ér zője, Kuthy vendégekné máscolta az püspök üdv hogy legkö délyi írók cenbe, mint vetségének

ÖTVEN K plombált szá Minden 100 ingyen adunk ségi Hitelszö ca 10. Telefo

## Mécs Lászlót ünnepelte Debrecen kulturális közönsége pénteken a Dérimuzeumban

Hatalmas és szokatlan összetételű közönség gyűlt egybe pénteken délután a Dérimuzeumban a *Városok Kulturális Szövetségének* hívó szavára. A város, a bíróság, a katonaság, az egyház, a tudomány hivatalos előkelőségei együtt szorongtak a modern irodalomért lelkesedő diágyerekekkel, hogy meghallgassák *Mécs Lászlót*, az elszakított felvidék nagyírú magyar költőjét. Valóban, Mécs Lászlón kívül ma talán senki sincs, aki így és ennyi oldalról tudna lelkes hallgatóságot magához vonni, magával ragadni. Hogy mennyi része van ebben Mécs László kétségtelen költői talentumának, mennyi az elszakított testvér iránti szeretetnek, mennyi a hazafias lelkesedésnek, mennyi az általános emberi eszmék hirdetője iránti rajongásnak és mennyi annak hódító termetű, hófehér ruhájú, dusfürtü és ábrándosszemű csodálatos beszédtechnikájú és hatalmas hangerejű szavalóművésznek, aki Mécs László személyében oly bőkezűen siet Mécs Lászlónak, a költőnek segítségére, azt most ne kutassuk. Elég az, hogy Mécs László fellépte, mint mindig, most is megrázó erejű, rendkívüli élmény volt, egyike azoknak a ritka ünnepi pillanatoknak, mikor a közönség teljesen a művész hatalmába kerül, aki a rabulejtett tömeget tetésze szerint sodorja magával. Ez az est Mécs László estje volt.

Pedig kitűnő volt a kísérő műsor is. *Ády Lajos*, aki mint az *Ady-társaság* elnöke, a *Városok Kulturális Szövetsége* felkérésére megnyitotta az ünnepélyt. Most is eredeti gondolatra épült, tömör beszédben hangoztatta, hogy az elszakított magyarság, ha sok tekintetben külön utakra is tért már, a magyar szellemi közösségben ma is édes testvér velünk. *Dr. Sziklay Ferenc*, a felvidéki magyar kulturális mozgalmak egyik vezére, akit *Mécs László új Kazinczynak* nevezett, rendkívül tartalmas felolvasásban ismertette azt a lehetetlent is megkísérelt, bámulatos energiára valló kulturális munkát, amit a Kárpátaljai magyarság végez, hogy egységét, nemzetiségét megóvhassa. Legérdekesebb gondolata, hogy az elszakított részek irodalma elsősorban a vidéki magyar irodalmat érzi testvérének, hiszen az összeomlás előtt maga is vidéki irodalom volt. Sok komoly, megiszivlelni való dolgot mondott el az irodalmi decentralizációs törekvések multjából és jelenéből, de a vidékért való buzgóságában kelletlenül élesebben szólott a fővárosi irodalomról. Nemes magyar szolidaritásról tanuskodó végső szavait azonban mindenki egyenlő elkeseredésben tapsolta meg. Végezetül a nemes, hazafias szellemű és valóban irodalmi értékű ünnepély lelkes rendezője, *Kuthy-Térey Sándor* mondott a vendégeknek néhány köszönő szót, tolmácsolta az erdélyi írók és *Baltazár püspök* üdvözlését, bejelentve egyúttal, hogy legközelebb *Végvári* és más erdélyi írók látogatnak el majd Debrecenbe, mint a *Városok Kulturális Szövetségének* vendégei.

ÖTVEN KLG. I. O. ÓZDI SZÉN plombált zsákban házhoz szállítva 2.25 P. Minden 100 klg.-hoz öt klg. aprítottfát ingyen adunk. Megrendelhető Népszövetségi Hitelszövetkezettől, Szent Anna uca 10. Telefon: 31-32 és 32-31 és minden dohánytőzsdében.

## A Püspöki Palotában

megnyílt

## Langer Olcsó Boltja

Keresse fel ezt az üzletet!

Példátlannul olcsó áron vásárolhat:

rőfösárut,  
divatárut,  
kötött árut,  
trikóféléit,

bőrdíszmúárut,  
pipere- és  
háztartási cikkek.

## Szabott, készpénz árak

## Megdöbbenő hirtelenséggel meghalt Rehák tüzoltóparancsnok 8 éves kislánya

Súlyos csapás érte *Rehák Tamás* városi tüzoltóparancsnokot és feleségét. Nyolcéves leányuk, *Olgica* tragikus hirtelenséggel elhunyt. A gyermek, aki harmadik elemibe járt, reggel panaszkodott, hogy fáj a feje és nem ment iskolába. Délelőtt ágyba feküdt és délutánra már olyan rosszul lett, hogy ag-

gódo szülei három orvost is hívtak a beteg kislányhoz.

Az orvosok nem tudtak segíteni, a gyermek 24 óra alatt meghalt. Az orvosok véleménye szerint a gyilkos kór ki sem fejlődhetett és úgy okozta a szép és vidám kislányka halálát.

A gázszaborult családot számosan keresték fel részvét-nyilatkozataikkal.

## Egy fiatal szendrői legény végső elkeseredésében agyonszurta haragosát,

aki hónapokon keresztül üldözte és megszegyenyítette

A tábla a nyomatékos enyhítő körülményekre való tekintettel négy évi fegyházra ítélte a gyilkost

Pénteken a debreceni ítélőtábla büntető tanácsa tárgyalta ifj. *Szlabicsák György* 20 éves szendrői legény büntetését, aki ellen gyilkosság címén indítottak eljárást. A legény ez év május 5-én a szendrői uccán 20 centiméter hosszú disznóölő késsel szivenszurta haragosát, *Csoma Jánost*. A miskolci törvényszék tartotta meg az első tárgyalást az ügyben és gyilkosság büntette miatt, tekintettel az enyhítő körülményre, négy évi fegyházra ítélte.

A bűnper fellebbezés folytán került a tábla elé. Az iratok ismertetése során a véres dráma minden részlete nyilvánosságra került. *Szlabicsák György* két évvel ezelőtt udvarolni kezdett a falu legszebb leányának, *Tomori Annának*, de veszélyes riválisra talált a hirtelenharagu, kötelező természeti *Csoma Jánosban*, aki annyira terrorizálta, hogy többé nem kísérgeti a leányt és nem lépi át házuk küszöbét. *Szlabicsák* engedelmesen betartotta ígéretét, de *Csoma* mégis üldözte, ahol csak tehette belakított és bántalmazta. Nem tudta elfelejteni, hogy udvarolt *Tomori Annának*, akit ő feleségül szemelt ki magának. Egy ízben az uccán többek előtt háromszor verte arcul *Szlabicsákot*, majd más alkalommal a munka utáni szalonasütésnél támadt rá és elzavarta a többi legénytől azzal a megjegyzéssel, hogy örüljön, hogy az árok szélén

engedi téplálkozni. Egy szüreti mulatságon pedig a nyárson sült szalonnát arcába vágta. *Szlabicsák* nem mert a

## A végrehajtó megsértéséért három havi fogház

Hajdudorogon *Molnár Mihály* gazdálkodó házához elküldték *Deczky Lajos* végrehajtót, hogy foglaljon adótarozás fejében. *Molnár* értesült a végrehajtó utnakindulásáról és elment a lakásáról azzal, hogy ismerőseitől összeszedi a szükséges pénzt, hogy ki tudja fizetni tartozását. Két óráig volt távol a házatól, mire visszatért, nagyon ingerlékeny volt. Dühösen szidta az államot és sértegette a végrehajtót is. *Deczky* feljelentette *Molnárt*, aki felett pénteken délelőtt ítélték a debreceni törvényszék. *Molnár* elmondotta a tárgyaláson, hogy ő nem érzi magát bűnösnek.

— A bor beszélt belőlem, azért történt — panaszkodta —, elmentem én a szomszédokhoz, meg az ismerősökhöz, hogy pénzt kérjek össze, de nem adtak pénzt, csak borral kínáltak, mert az volt a háznál. Így történt, hogy fejembe szállt az ital, amire hazaértem és beszéltem én, ha nem is akartam.



hires verekedő legényre támadni, csak türe a megalázó bántalmazásokat.

*Csoma* a félénk legény viselkedése még jobban dühösítette és ahol csak tehetett, megszegyenyítette. Bálban nyilvánosan verte arcul és május 8-án a szövetkezeti korcsma udvarán is rátámadt, két öklével megütötte és gunyosan kiáltott rá:

— Hogy merészelsz itt létezni, nem tudtad, hogy én itt vagyok?

— Nem azért jöttem el, hogy kellemtelenkedjem — felelt a megrémült legény —, ha akarod elmegyek!

— Azt parancsolom is! — ordította *Csoma* és újból arculverte *Szlabicsákot*. A durva jelenetnek tanuja volt *Kerekes Bálint* legény, aki kérdőre vonta *Csoma* t, hogy miért bántja minden ok nélkül a gyengébbet. *Csoma* dühében megütötte *Kerekes* is és azután bement az ivóba.

Aznapi délután az uccán szembetalálkozott *Csoma Szlabicsákkal*, aki előzőleg sok bort ivott és egy nagy disznóölő kést tett a kabátja alá. *Csoma*ban nem volt támadó szándék, egy barátjának társaságában indult *Tomori Annához* látogatni, *Szlabicsák* azonban elője állt és szó nélkül mellbevágta, majd a nagy kést markolatig döfte a szívébe. *Csoma* jajszó nélkül zuhant a földre és mire orvost hívtak hozzá, meghalt. A gyilkosság után *Szlabicsák* önként jelentkezett a csendőrségen és elmondotta, hogy ő már nem bírta tovább a megszegyenyítést, nem tudott egy faluban élni *Csomával*, aki állandóan üldözte és azért ölte meg.

A debreceni tábla rövid ideig tartó tanácskozás után megváltoztatta a törvényszék ítéletét és nem gyilkosságban mondta ki bűnösnek *Szlabicsákot*, hanem szándékos emberölés büntetésében. A négy évi fegyházbüntetést helybenhagyta a tábla és elfogadta azt az indokolást, hogy a végső kétségbeesés hajszolta tettének elkövetésére és az emberölés előidézője tulajdonképpen maga *Csoma* volt, aki üldözte és megszegyenyítő módon verte mások előtt. Az ítélet jogerős.

A tanukihallgatások után a bíróság úgy találta, hogy *Molnár* nem volt beszámíthatatlanul részeg és ezért megállapítva bűnösségét, három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

## GYÁSZROVAT

*Balogh Kálmán* adóhivatali ellenőrgyásza. Súlyos csapás érte *Balogh Kálmán* városi adóhivatali ellenőrt és családját. *Forrón* szeretett kis fiok, ifju *Balogh Kálmán*, a ref. főgimnázium III. A. osztályának tanulója négyheti súlyos szcnvedés után elhunyt. Temetése fojó hó 12-én, szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 4-es számú ravatalozó terméből. Lakás *Attila-tér* 4. szám. — A temetést *Gebauer* temetkezési vállalat rendezte.

**Tisztán kezelt és lezárt csomagban árusítom a hust rántani való morzsát, a hust puhán és omlósan tartja.**

**Marx János finom sütőde, Piac ucca 44.**

### A HONsz kérése a nagyközönséghez!

A Meteor-mozgó nemes példája.

„Hadirokkant nap”-unk rendezése alkalmából a Meteor-mozgó érzésivü és nemeslelkü tulajdonosa, Csomor Gyula ur önzetlenségéből és áldozatkészségéből a Meteor-mozgó a f. hó 12-én, szombaton délután 3 órától 11 óráig a hadirokkantak javára fog játszani, amennyiben a tiszta bevételt teljes egészében csoportunknak ajánlotta fel.

Ebből az alkalmából bemutatásra kerül a 2000 méteres „Kárpátoktól az Isonzóiig” című, hazafias irányu 8 felvonásos háborús film és az ugyancsak 8 felvonásos, 2000 méteres kísérőfilm: *Kelet népe, Azsia csodája*. A teljes kétórás előadást hétköznapi délutáni félhelyárakkal (20-tól 60 fillérig terjedő áron) lehet megnézni. Délután 3-5-ig és 5-7-ig elemi iskolás gyermekek 10 fillérért, középiskolás gyermekek 20 fillért fizetnek.

Az előadások megtekintését — a hazafias érzés ébrentartása céljából — úgy a nagyközönségnek, valamint az ifjúságnak is a meleg jóindulatába ajánljuk s a tanulóifjúságnak az előadások tömeges látogatására való buzdítását az egyes iskolák és intézetek igazgatóságától és tanári karától is mély tisztelettel kérjük annál is inkább, mert a bőséges és tanulságos látnivaló ellenében is minden fillér a legnemesebb és hazafias jótékony célt szolgálja.

A Honssz-Csoport elnöksége.

ZASZLÓDISZBEN ÜNNEPELJEN VASÁRNAP DEBRECEN

Hazafias tisztelettel kérjük a hivatalokat, hatóságokat, iskolákat és a háztulajdonosokat, hogy a vasárnap tartandó „Hadirokkant nap”-unk alkalmából — vasárnapra — velünk való együttérzésük látható jeléül a magyar nemzeti színű zászlót — amelyért vértünk hullott és amelyért bajtársaink százezrei haltak hősi halált — kitűzni szíveskedjenek.

FELHIVAS A CSERKÉSZEKHEZ ÉS A BEOSZTOTT ROKKANTOKHOZ.

A Petőfi-téren — a Nagyalománál — levő 1. számú urnánál a gyűjtés 7 óráig, a többi urnánál 8 óráig kezdődik. A beosztott hadirokkantok az egyes urnahelyeken az urnák és perselyek átvétele végett már egy órával a gyűjtés kezdete előtt jelenjenek meg. Ugyancsak tisztelettel kérjük a cserkészcsapatok parancsnokságait is, hogy cserkészeiket beosztani és az egyes urnákhoz a gyűjtés elejétől végéig ki- rendelni kegyeskedjenek.

— A maga nevére telekkönyveztetve a közös házat. A Rézler-tanács tárgyalta pénteken délelőtt Hagymási Jenő komédiatálméró ügyét, aki ellen közokirathamisítás miatt indult eljárás. A vád szerint Hagymási a feleségével közösen vásárolt egy házat, de a telekkönyvbe mint egyedüli tulajdonos jegyeztette be magát. A tárgyalásra nem jött el Klein Mór, aki a házvételi szerződést írta és a bíróság az ő elővezetésére kötelezte a tárgyalást el-

## Egységesen intézik az inségakciót a város és a felekezetek

Az inségakció nagybizottsága pénteken délután a városháza kitanácstermében báró Vay Lászlóné és dr. Csűrös Ferenc tanácsnok elnöke alatt ülést tartott, amelyen megbeszéltek a felekezetek és társadalmi egyesületek bekapcsolódásának módját az inségakcióba.

Dr. Csűrös Ferenc ismertette az eddig történt intézkedéseket. Elmondta, hogy csütörtökön a jelentkezések befejezést nyervén, megállapított, hogy a négynapos összeírás alkalmából

614 olyan nő jelentkezett, akinek ellátását a közgyűlés a felekezetek és társadalmi egyesületek hatáskörébe utalta.

A felekezetek és egyesületek részéről eddig 117 tagot jelentettek be, akik a körzeti munkában részt ohajtanak venni. Kéri, hogy általánosságban szóljanak hozzá.

Dr. Lindenberger János prépost a katolikus egyház és a kebelébe tartozó egyesületek nevében kijelenti, hogy a polgármester által a múlt ülésen kiejtett tervet tartja egyedül célravezetőnek, hogy ugyanis központilag oldják meg a kérdést.

Minden adomány, gyűjtés a népjóléti hivatalhoz fusson be és ez gondoskodik a szétosztásról.

Minden fentartás nélkül az egységes akció mellett van.

Ugyanilyen értelemben szólaltak fel Uray Sándor lelkész, a társadalmi egyesületek elnökei és elnöknői, majd dr. Jánossy Gyuláné a megoldási tervet ismertette, amely szerint egy hetenként, a főispánné elnöke alatt összeülő központi szerv intézkednék. Az ő terveze szerint

az egyes felekezetek, egyesületek a maguk szegényeiről gondoskodnának a gyűjtésből.

Pass László lelkész azt kérte, hogy a felekezetek megtarthassák a karácsonyi ünnepélyes keretek között szokásos segélyezést. Dr. Balogh Béla a Patronage Egyesület különleges céljainak figyelembe vételét kérte.

Dr. Lindenberger János ismételtén az egységes kivitelt ajánlotta, amely az egyedül lehetséges megoldás és amelynél felekezetre való tekintet nélkül minden szegény egyforma elbánásban részesülhet. A nagy nyomorral szemben nem lehet felekezetekre tekintettel lenni, hanem csak arra, hogy a szenvedő ember az Isten képére alkotott felebarátunk. Kéri, hogy a szegényügy ilyen központosítása mellett

véglegesen rendezzék a kolduskérdést, mert a koldulás ma már olyan méreteket öltött Debrecenben, amely elviselhetetlen.

Néhány felszólalás után dr. Csűrös Ferenc tanácsnok összegezte az eredményt, amely szerint a bizottság az egységes akció mellett foglalt állást. A bizottság felhívta Uray Sándor, dr. Lin-

denberger János, Léderer Ferencé és dr. Jánossy Gyuláné tagokat, hogy a holnapi nap folyamán dr. Csűrös Ferenc

## Vasutas-szenet tilos adni-venni

A debreceni MÁV. üzemigazgatóság erélyes intézkedéseket ígér most a debreceni téli fűtőszezon régi átka, a vasutasszénrel való üzérkedés ellen.

A többszörösen hangoztatott panasza most a debreceni MÁV. üzemigazgatóság, amely eddig is a legszigorubbán üldözte a kedvezményes ellátásra szolgáló tüzelőanyagok eladását, az ilyesmi megakadályozására újból szigorú intézkedéseket léptetett életbe és utasította a tüzelőanyagot kiszolgáltató közegeit is, hogy a kiszolgáltatásnál a legnagyobb szigorúsággal járjanak el, igazolást kérjenek és gyanus esetekben a tüzelőanyagot ne szolgáltatassák ki, az utal-

tanácsnokkal együtt osszák be a 47 körzetbe a felekezetek és egyesületek által kijelölt tagokat. Ezek a tagok azután blokkot és igazolványt kapnak. A készpénzt azonnal felveszik, a felajánlott tárgyakat pedig jegyzékbe veszik és azokat a népjóléti hivatal szétosztásánál megszegegyíti.

ványt (csekket) pedig kobozzák el. Intézkedést tett aziránt is, hogy az anyagok kiadását és hovaszállítását is az erre illetékesek ellenőrizzék.

Mindazokat, akik szénjárándóságukat eladják, a kedvezményből kizárják, a ténylegeseket pedig még fegyelmi uton is büntetik.

A Fa- és Szénkereskedők Egyesülete megnyugvással vette tudomásul az üzletvezetőség intézkedését, melyben a legális kereskedelem jogos megértését látja.

Az egyesület abban a meggyőződésben van, hogy ezen intézkedések után a közönség is bizonyára tartózkodni fog attól, hogy kizárólag vasutasokat

A

## Debreceni Független Ujság vasárnapi számának főbb cikkei:

KONTSEK GEZA nagykereskedő: Ófelsege a vevő!

ORDAS: Gerő és Melák gyilkos csevegése az aktuális kérdésekről

THURY LEVENTE: Könnyes riport a debreceni nyomor utolsó állomásáról.

PAÁL JÓB: Az orosz szovjet pokláról beszél egy most hazaérkezett hadifogoly.

REMÉNYI GYÖRGY: Hogy zuhannak a nincselenség szakadékába a debreceni régi gazdagok?

POSCH DEZSŐ: Már 25 évvel ezelőtt fel akarták építeni a debreceni népfürdőt, amelyhez még most sem kezdtek hozzá.

GACS DEMETER: Debreceni görbétükör.

## Képes illusztrációk a világeseményekről!

Ezenkívül számos érdekesnél-érdekesebb cikk és riport.

## Hatalmas apróhirdetési rovat!

A vasárnapi szám ára 20 fillér.

— Epe- és májbetegségeknél, epe-  
kő és sárgaság eseteiben a természe-  
tes „Ferenc József” keserűvíz a hasi  
szervek működését élénkebb tevé-  
kenységre serkenti. Klinikai tapaszt-  
alatok igazolják, hogy az otthoni  
vételre különösen hatásos, ha a Fe-  
renc József vizet kevés forró vízzel  
keverve, reggel éhgyomorral isszuk.  
A Ferenc József keserűvíz gyógy-  
szertárakban, drogériákban és fű-  
szerüzletekben kapható.

illető fát, szemet vagy utalványt vásá-  
roljon, annál is inkább, mert az ilyen  
ügyek vizsgálatával járó jegyzőkönyvi  
kihallgatások és helyszíni szemlék ré-  
vén a vevő is kellemetlenségnek, az  
utalványok elkoboztatása esetén pedig  
károsodásnak teszi ki magát.

Ami végre is a szénutalványok adás-  
vételét illeti, az nemcsak a tűzifa-  
kereskedők sérelme, hanem a közön-  
ség sérelme is egyuttal, hiszen az ille-  
gális uton forgalombahozott szén csak  
látszólag olcsó, valójában, a minőség-  
ben lévő különbséget számítva, az  
ugynevezett „vasutasszén” vevője ros-  
szul jár.

**ANYAKÖNYVI  
HIREK**

Születések: Kupferstein Pál pékmes-  
ter, leány: Izabella. Zaymusz Béla vá-  
sári árus, leány: Ilona. Cseresznyés  
Ferenc földmunkás, leány: Irén. Ónodi  
József kőműves, leány: Magda. Drahos  
János gazdálkodó, leány: Anna. Fürjes  
Ferenc kataszteri tisztviselő, leány:  
Mária. Macz Gábor földmunkás, fiu:  
Imre. Berecz András napszámos, leány:

**Terített asztalon**

mutatjuk be porcellán és üveg készleteinket.  
Tekintse meg a Debreceni Faipar R. T. butor-  
osztályával közösen kiállított mintakirakatunkat  
a Király uca 4. sz. alatti butorüzletben

**DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.-T.**  
Rózsa uca 2. szám.

Irén. Egy halvaszületés és egy törvény-  
telen ujszülött.

Eljegyzések: Dr. Bodnár József—  
Tabakovszky Matild. Szilágyi Miklós—  
Nagy Erzsébet.

Halalozások: Balogh Kálmán ref.

12 éves, Attila-tér 4. Sutor Károly r.  
kath. 60 éves, Erzsébet u. 93. Fülöp  
Juliánna ref. 1 hónapos, Szotyori u. 46.  
Kóti Lajos ref. 28 éves, Nagyszepes  
10. Barler Antal r. kath. 62 éves. Vass  
József ref. 4 hónapos, Bocskay-tér 1.

**3337 munkanélküli családfő jelentke-  
zett az összeírás első négy napján**

Már eddig 10,000 ellátatlanról van szó — Az első  
visszaeírások és az első feljelentés gyanúsítás miatt

Az inségakció munkájának első rész-  
lete befejezést nyert. A kilenc helyen  
négy nap óta történő jelentkezéseket le-  
zárták és a további jelentkezések az adó-  
hivatal udvarán levő központi iroda ne-  
lyiségében történhetnek minden nap az  
inségakció egész tartama alatt. Pénteken  
már kora reggeltől kezdve nagy tömeg  
ember álldogált szép sorjában, csendben,  
a legtöbb fáva, számalmas rongyokba  
burkolva. A kilenc jelentkező helyen

a kitűzött négy nap alatt 3337  
családfő jelentkezett.

A központi iroda most a környezettanul-  
mány során állapítja meg, hogy a család-  
főkkal kapcsolatban hány családtagról  
van szó s így hány személy ellátásáról  
kell gondoskodni. Ha minden családfő  
után csak három hozzátartozót vesznek  
is számításba, akkor is

már eddig 10.000 ellátatlanról  
van szó.

Természetesen már az első napon je-  
lentkeznek a visszaélési esetek. Az ösz-  
szeíróhelyekről befutott kártoték-lapok-  
ról a központi iroda vezetője, Fekete  
Béla, akinek már nagy gyakorlata van  
ezen a téren,

már az első napon megállapította  
a többször jelentkezőket.

Egyik inséges négy összeíróhelyen je-  
lentkezett s különböző címeken négy  
kártoték-lapot vétetett föl magáról. Per-  
sze vannak olyanok, akik családfők és  
maguk és családtagjaik is külön-külön  
vétetik föl magukat.

Nem utolsó módon jelentkezett az ösz-  
szeírásnál egy Nagy Lajos nevű, Sza-  
bolcska ucai lakos, aki az összeírásnál a  
következőket jelentette ki:

— Nem fontos, hogy kapok-e segílyt,  
vagy nem.

Én csak próbából iratkoztam föl.

Ismerem én már ezeket a dolgokat.  
Hogy mit és milyen dolgokat ismer,  
nem mondta meg. De megkérdezik most  
tőle, mert megindították az eljárást Nagy  
Lajos ügyében.

A központi irodában egyébként meg-  
feszített erővel folyik a munka, a tiszt-  
viselők és a szellemi inségmunkások Fe-  
kete Béla vezetése alatt szorgalmasan  
dolgoznak a beérkezett anyag feldolgo-  
zásán.

**VERES ÚTKÖZET DULT PA-  
RISBAN A SZOCIALISTÁK ÉS  
A KIRÁLYPÁRTI IFJUSÁG  
KÖZÖTT.**

Páris, november 11. A szocialista-  
párt ma délután tüntetést rendezett. A  
tüntetés már a végfelé járt, amikor a  
királypárti ifjuság szervezetei „Éljen a  
hadsereg! Éljen Franciaország!” kiáltás-  
sal megtámadták a békebarátokat. Nagy  
dulakodás támadt. Mindkét részen töb-  
ben megsebesültek. Mintegy 20 embert  
letartóztattak. A környék uccáin a késő  
estig rendőrökülönimények jártak.

**50  
ÉVES JUBILEUM**

alkalmából

árainkat  
komolyan  
leszállítottuk!

Férfi és fiu öltönyök, felöl-  
tők, téli kabátok, nadrágok  
nagy választékban

**GRÜNFELD**

**ADOLF és TÁRSA**  
(KISTEMPLOM MELLETT).

LAZADÁS

A BIELFELDI

VÁRFOGHÁZBAN,

Bielfeld, november 11. (Wolff.) A  
törvényszéki fogházban elhelyezett vár-  
fogásra elítéltek között tegnap lázadás  
tört ki, miután egyrésziük már szerdán  
éhségstrájkba kezdett. A foglyok ösz-  
szuzták a berendezést és evődényeiket  
kidobálták. A fogház előtt nagy tömeg  
gyült össze, amely izgatott közbekiáltá-  
sokkal kísérte a fogház lakóinak lármás  
tüntetését. A cellákban is összerombolták  
a butorzatot, szétépték az ágyneeműt és  
a kémlelő ablakon kidobálták a folyo-  
sóra. A tisztviselőknak sikerült a láza-  
dást rendőri támogatás nélkül levern.

**„A Balmazújvárosi**

**Takarékpénztárral egyesült**

**Önsegélyző Szövetkezet**

**felszámolás alatt”**

Mérleg vagyonfelosztásról. Vagyon:  
Pénztár Ap. 3.30 fillér. Tartalékalap Ap.  
3.30 fillér. Összesen: Ap. 6.60 fillér. Te-  
her: Tartalékalap Ap. 3.30 fillér, Balmaz-  
újváros községnek inség alapra Ap. 1.65  
fillér, Balmazújvárosi Takarékpénztárnak  
a tartalékalaphoz csatolás miatt Ap. 1.65  
fillér. Összesen Ap. Ap. 6.60 fillér. Mivel  
ezen összeg elértéktelenedés folytán a  
tagoknak kifizethető nem volt, az alap-  
szabály 52. §-a alapján fele részben jó-  
tékony célra fordított és pedig az in-  
ségecs javára a Balmazújvárosi község  
pénztárába befizettünk Ap. 1.65 fillért,  
fele részben Ap. 1.65 fillért a Balmaz-  
újvárosi Takarékpénztár rt.-nek adtunk  
át azon rendeltetéssel, hogy ezen össze-  
get a tartalékalapjához csatolja. A fel-  
számolt Szövetkezet könyveit, irattárát a  
Balmazújvárosi Takarékpénztárnak ad-  
tuk át megőrzés végett. Mivel a fentiek  
szerint a Szövetkezetnek sem tartozása,  
sem követelése nincs, a felszámolás be-  
fejezést nyert. Balmazújváros, 1932. év  
okt. 12. Felszámolóbizottság: Ambrus  
Ferenc, Harsányi Béla, Leiter Gergely,  
Leiter Péter, Lovász Ferenc, Jónap Ala-  
dár.

Jelen végelszámolást megvizsgálván és  
annak egyes tételeit a fő- és segédköny-  
veket egyezőknek, a törvény és alap-  
szabály szerint készültnek találtuk. Fel-  
ügyelőbizottság: Erdélyi László, Bohus  
László, Kövy Lajos, Stein Ferenc, Rei-  
ner Leó.

**Ugy robban, mint a  
BOMBA**

**Debreceni Független Ujság  
vasárnapi számának  
rengeteg szenzációs cikke és riportja**

**A DEBRECENI AL CAPONE**

címen megkezdjük közlését Hermann László idegfeszítően izgalmas riport-  
sorozatának, amelyben

**Terántjuk a leplet**

egy debreceni hiénatársaság szervezett üzelméről és bebizonyítjuk, hogy  
évek óta

**garázdálkodik egy sötétben  
bujkáló uzsorás,**

aki sok-sok családot és egzisztenciát tesz tönkre, ha a karmai közé kerül.

Olcsó!

Gazdaságosi

Szép!

„KALO R”

salgótarjáni folytonógó kályhái

kapható

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésében DEBRECEN.

## HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG  
telefonszámai:Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal ..... 19-20 és 32-12  
Szerkesztőség éjjel .... 32-12

— Időjósítás: Lényeges változásra nincs kilátás.

— Isteniszteleti rend vasárnap, 1932 november hó 13-án. Nagytemplom 10 óra: Magyar Bertalan, 5 óra: Márki Kálmán. Kistemplom 9 óra: dr. Módos László, 11 óra: Szabó Gyula, 5 óra: dr. Farkas Pál, Kossuth ucca 10 óra: Kollósvári Kiss László, 5 óra: dr. Módos László. Árpád-tér 10 óra: Benke Tibor, 3 óra: Nagy Sándor, Ispóty 10 óra: dr. Dancsházy Sándor, 5 óra: Mezey Béla. Homokkert 10 óra: Nagy Sándor, 3 óra: Baczó Balázs. Szegényház 10 óra: Kovács József. Nyilastelep 3 óra: Papp Imre. Csapókerth 10 óra: Halász András, 3 óra: vallásos ünnepély: Nagy Dezső th. Egyek 3 óra: Siposs Imre. Kungálhalom, Nagyhegyes: v. Szabó Endre. Szepes 10 óra: Péter Zoltán. Hármashegy 9 óra: Kalas Ferenc. Nyulás 10 óra: Murányi Árpád th. Tégláskert 3 óra: Papp Géza th. Sámsoni uti iskola 4 óra: prédikál és urvacsorát oszt: Halász András, Kerekes-telep 3 óra: Szabó Lajos th. Wolaffka-telep 3 óra: Farkas Miklós theológus.

— Istenisztelet az evangélikus templomban (Miklós ucca 3 szám). November 13-án, vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál: Labossa Lajos hitoktató. Ugyancsak 9 órakor vasárnapi iskola. Délelőtt 10 órakor „Pro-patria” istentisztelet. Prédikál: Pass László lelkész. Este 5 órakor rendes istentisztelet. Prédikál: Pass László lelkész.

— Evangélikus esti istentisztelet. Az evangélikus templomban a mult vasárnap este 5 órakor volt az első esti istentisztelet, amely iránt oly szép érdeklődés nyilvánult meg, hogy minden vasárnap este 5 órakor rendes esti istentisztelet lesz a Miklós uccai evangélikus templomban.

— Istenisztelet a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. szám alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig imaáhitat, 10—11-ig biblíamagyarázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estélyi vegyeskar- és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8-ig prédikáció. Pénteken este 7—8-ig bibliaóra szabadhozászlással.

— Litteráti Végh László darabjának sikere. Tíz esztendővel ezelőtt, 1922 december 15-én mutatták be Debrecenben egy tehetséges fiatal ujságíró, Litteráti Végh László irredenta darabját, a „Sigurancá”-t. Az előadás akkoriban nagy sikert aratott, méltóan domborította ki szerzőjének elsőrangú írói kvalitásait. Most, tíz év után ismét színpadra kerül a „Sigurancá”, egy debreceni középiskola növendékei adják elő egy ünnepély keretében. Az érdekes és minden ízében hazafias cselekményű színdarab felújítása iránt máris élénk érdeklődés nyilvánul meg.

Gömbös  
a római katonai parádénXI. Pius pápa szombaton fogadja  
a magyar miniszterelnököt

Róma, november 11. Az olasz király születésnapja alkalmából nagyszabású katonai díszszemlélt rendezett Mussolini miniszterelnök, amelyre Gömbös Gyulát is meghívta. Gömbös és kísérete az olasz kormány számára fentartott tribünön kapott előkelő helyet és mikor Mussolini a csapatok élén fellovagolt, Gömbös Gyula felé emelte jobbkezét és mosolyogva üdvözölte.

A katonai szemle után Gömbös Gazdara hadügyminiszternél tett látogatást, majd délután Boncompagni herceg, Róma kormányzója rendezett Gömbös tiszteletére fogadást. A fogadás után Gömbös meglátogatta a tengerészeti minisztert, majd este 8 órakor Hóry követ rendezett a quirináli követség palotájában estebédet Mussolini tiszteletére. A vacsorán az olasz kormány tagjain kívül számos római társadalmi előkelőség is megjelent. Gömbös Gyula egyébként pénteken hatalmas babérkoszorút helyezett el Endresz György és Bitay Gyula emlékszóbránál, a Littorio repülőtéren.

A program szerint a magyar miniszterelnök szombaton a pápánál jelenik meg kihallgatáson, vasárnap pedig az olasz király vendége lesz.

— Felhívás a KIE pártoló tagjaihoz. Szeretettel és bizalommal felkérem a KIE leány-pártoló tagjait, hogy szombaton délután 6 órakor a KIE-ben tartandó megbeszélésen résztvenni sziveskedjenek. Tárgy: Hadirokkant-napi programba való bekapcsolódás. Pusztay, titkár.

— OMIKE igazgatótanácsi ülés. Az OMIKE igazgatótanácsa 1932. évi november hó 13-án délelőtt 11 órakor az OMIKE helyiségében, Ferenc József ut 64. szám, keresztpülete, ülést tart. Tárgysorozat: 1. Jelentés az ifjúsági csoport tisztikarának és választmányának a választásáról. 2. Jelentés az új helyiségbe való beköltözésről. 3. Jelentés a tagdíj-befizetések, havi hozzájárulások és gyűjtések eredményéről. 4. Jelentés a menzán nyújtott kedvezményekről. 5. Javaslat OMIKE-ből rendezése iránt. 6. Előirányzat az 1932-ik év hátralévő időszakára.

— Naponta félkiló az emberi táplálék salakja. Az egyik orvosi lap igen érdekes ismertetést közöl az emésztésről. Táplálékunk nem minden részét tudja az emberi szervezet fölhasználni. Sok az emészthetetlen alkatrészt, de ezenfelül emésztés közben igen sok káros vegyület, bomlási termék keletkezik a belekben. A táplálékkal fölvetett szerves anyagok egy része erjed, rothad, úgy hogy a belekben mérgezőgázok is keletkeznek. Az egészség szempontjából tehát igen fontos, hogy a felnőtt embernél naponta körülbelül fél kilogramot kitevő salak rendszeresen kiüríttessék. Béltrehyeség-nél, székrekedésnél az orvosok és klinikák Artin-draxét rendelnek. Este két szem Artin elegendő ahhoz, hogy reggel normális, fájdalommentes ürülést idézzen elő. Aki az Artin-draxét egyszer használta, más hashajtóhoz nem folyamodik.

**FRISCH JOZSEF**  
Ékszerkészítő  
Szent Anna 5. Uj ékszerek, átalakítások, javítások legszebb kivitelben legjutányosabban készülnek.

— Mi történt a hajdusoványi országúton? A debreceni törvényszéken K. Nagy József hajdusoványi fuvaros ellen hatósági közeg elleni erőszak és súlyos testisértes vétsége címén eljárás indult és pénteken tartották meg a tárgyalást az ügyben. A vád szerint tavaly november 16-án Szörnyü Lajos és Zabos Péter utkaparók javították a szovati országutat és az uton állt egy szekér, megrakva kövekkel. Nagy József a szekér elé fogott lovakat megriasztotta és a kövek leszórdtak a szekérről. Az utkaparók szidalmazták a csintalan Nagy Józsefet, aki dühében vaslapattal támadt a két utkaparóra és alaposan ütötte őket. Szörnyü és társa is előszedték a vaslapátokat és ugyancsak hadakoztak, hogy védjék magukat. A tárgyaláson K. Nagy József tagadta a vádat és hangoztatta, hogy ő nem hibás, nem ő volt a támadó és tanukat nevezett meg annak bizonyítására, hogy az utkaparók vallomása nem felel meg a valóságnak. A bíróság a bizonyításkiegészítést elrendelte és a tárgyalást elnapolta.

— Kérő szó. A csapókerthi református egyházzsész vezetősége kérő szóval fordul Debrecen város nagyerdemű közönségéhez, hogy használt kabát, öltöny, cipő, fehérmű vagy más ruhadarabjait juttassa el a csapókerthi református egyházzsész vezetőségéhez (Varga ucca 14.), mely azt kijavíttatja és a Csapókerth legilletékesebb szegényei között szétosztatja. Debrecen város közönsége előtt nem kell azt bővebben magyarázni, hogy a város legszegényebb része az a munkásnegyed, amely a Csapókerth területén fekszik és amely rész most a nagyművű munkanélküliség következtében a legjobban szenved. Kétszer ad azért, aki gyorsan ad annak a városrésztnek, ahol legnagyobb a szükség és így bizonyára a legégetőbb a segítség is. Kívánatra emberünket a házhoz küldjük.

**LEGBIZTOSABBAN TALÁL  
MUNKÁT,**

ha a Független Ujságban apróhirdetést tesz közre.

— Frontharcosok ingyenes vasárnap délutáni előadása. Frontharcosok! Bajtársak! A társadalmi bizottság hetenként vasárnap délután az időszéri kérdésekről és eseményekről élvezetes előadásokat fog rendezni — szavaltatok, ének- és zeneszámok, valamint vetített képes előadások kerülnek bemutatásra —, melyeket minden bajtársunk hozzátartozóival együtt teljesen ingyen látogathat s e réven kellemes, szórakoztató és tanulmányos vasárnap délutánt tölthet el a Frontharcos-otthonban. Legközelebbi vasárnap délutáni ingyenes előadásunkat 13-án délután fél 4 órai kezdettel tartjuk meg az otthon helyiségében, Ferenc József ut 36. szám, I. emelet.

— Vasárnapi villamosáramszünet. Értesítés. Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 13-án, vasárnap délelőtt 8 órától 11 óráig áramszolgáltatásunk hálózatjavítás miatt a következő helyeken szüneteltetjük: Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti ucca, Mester ucca páratlan oldal, Böszörményi ut, Ujvárosi ut, Köntöskert, Szotyori-telep. Világítási vállalat.

— A Függetlenségi Kör teastje. A debreceni Függetlenségi Kör hölgybizottsága az ifjúság bevonásával szombaton, 12-én este 8 órai kezdettel a kör helyiségében, Piac ucca 38., táncsal egybekötött teastélyt rendez. Beléptidij nincs. Minden érdeklődőt szívesen látunk és fogadunk. Tisztelettel a rendező bizottság.

TERMESEREDMÉNY ADATOK  
BESZOLGÁLTATÁSA.

A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal Debrecen sz. kir. város mezőgazdasági statisztikai kérdőíveit a terméseredmények adataival történő kiegészítés végett megküldte. Felhívom ennél fogva a város területén levő 20 kat. hold és ennél nagyobb gazdaságoknak a tulajdonosait és bérlőit, hogy a szóban levő kérdőívek kitöltéséhez szükséges terméseredmény-adatok beszolgáltatása végett a városi elsőfoku közigazgatási hatóság hivatali helyiségében (Kossuth u. 20. földszint 46. sz. szoba) legkésőbb folyó évi november hó 15-ig, hétköznapokon a hivatalos órák alatt (d. e. 8—12 óráig) feltétlenül jelenjenek meg.

Figyelmeztetem a gazdálkodókat (földtulajdonosokat és bérlőket) arra hogy az 1929:XIX. t.-c. 15. §-a szerint: „Ha az adatszolgáltatásra kötelezett az adatokat hivatalos felszólítás ellenére sem szolgáltatja be és mulasztását elfogadható módon ki nem menti, a hiányzó adatokat az adatgyűjtő hatóság és hivatal a mulasztó fél költségére a helyszínen szerkezheti be. A felmerült költséget az adatgyűjtő hatóság és hivatal állapítja meg és ennek közlésével kötelezi a mulasztót, hogy a költséget a határozat kézbesítésétől számított 30 nap alatt térítse meg. A meg nem térített költséget a mulasztást okozótól közadók módjára kell behajtani”. Ugyanezen t.-c. 17. §-a szerint: „Aki tudva hamis vagy valótlan statisztikai adatokat vall be vagy a jelen törvény szerint beszolgáltatandó adatot vagy az adatszolgáltatás érdekében kívánt felvilágosítást ismételt felszólítás ellenére a kitűzött határidőre igazolatlanul be nem szolgáltatja, illetőleg meg nem adja, vagy az adatok beszolgáltatását megtagadja, kihágást követ el és a büntető igazságszolgáltatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1928:X. t.-c. rendelkezései értelmében pénzbüntetéssel büntetendő.”

Debrecen, 1932 november hó 3.

Dr. Vass Károly,  
tb. főjegyző.

**Fővárosi Kalapház**  
Széchenyi ucca 24.  
**Nőikalap alakítás 148**  
eredeti modellek után  
modellkalapokból állandóan  
nagy rakár.

— A látványos „Mesejáték-színház” előadása a MANSz-Otthonban. Dr. Vargha Emilné remekbekészült, művészi bábszínházát november 13-án, vasárnap és másnap, hétfőn újra bemutatja Debrecen uri közönségének. Vasárnap délelőtt 11 órakor gyermekeknek, vasárnap délután 5 órakor felnőtteknek és másnap, hétfőn délután 5 órakor felnőtteknek és gyermekeknek lesz előadás. Egy művészlelkű uriaszony apró figurákon alkalmazta művészi elgondolásait szinte abszolút tökéletességű, eleven korhűséggel. A művészi kiállításhoz méltóan társul a művészi előadás. Két darab kerül majd előadásra: a Béka-princ és a Csipkerózska. Az első a rokokó korában játszódik, a másik pedig a XIV. század végén és a XV. század elején. A két darab magyaros, kitűnő zenéjét Csanak Béla szerezte s ugyancsak ő látja el a darabok énekszámait kísérő zenével. A rendezői tisztet dr. Vargha Emilné és dr. Gidófalvy Elemér tölti be. Szereplők: Vajda Julia, Bakó József és Oláh Emil. Kellékes: Kemecsey. Szerepmondók: Rotschnek Anna, valamint a bábszínház megteremtője: dr. Vargha Emilné. Debrecen művelt közönségének finom művészi élményben lesz része. Aki az előadások bármelyikén helyet akar biztosítani magának, jelentse be igényét a Jánossy-Mentze-féle üzletben. Az előadás a MANSz-Otthon termében lesz.

— Kultur-est a Levente-Otthonban. Vasárnap, 13-án este 8 órai kezdettel Péterfia ucca 28. szám alatt műsoros estét rendez a Levente-Otthon. Az est műsora a következő: 1. Nyitány. Játssza a Levente zenekar. 2. Egy új úpp. Szereplők: a közkedvelt Hencz Bozsike, Kiss Rózsika, a volt nyulasi önképzőkör szubrettje, Herskovits László, Csillag Ernő és Schwarz Sándor leventék. 3. Magyar dalok. Előadja Megyeri Tibor leventé. 4. Egyfelvonásos vigjáték. Személyek: Kiss Rózsika, Herskovits Laci, Tarr Lajos, Szabó Gyula és Göcs Zsiga leventék. 5. A néma ember. Szereplők: Schwarz Sándor, Csillag Ernő, Herskovits László és Béla, Szabó Gyula és Tarr Lajos leventék. Műsor után tánc. Főrendező: G. Suta Gyula főoktató.

— Arany János összes költői műveinek emlékkiadás megjelent. Hat kötetben diszkótésben 32 pengő Antalffy József könyvkereskedésében.

— Yo-yo a rádió, hogyha Báránytól való. Szent Anna 1.

— Korcsolyáját köszörültesse homoru élre Frick műköszörűsnél, Piac ucca 1.

— Olcsó szörmebundák, boák, prémbőrök. Alakítok, javítok. Kőváry szücs mester, Bika-bérház.

— Ha olcsón, megbízhatóan posztót, kosztümkelmét akar vásárolni, forduljon Kupfer, Debrecen legrégibb posztóüzletébe. Kistemplom-bazár.

— Eredeti angol szövetre cserelheti használt ruháját Hegyiné, Sas ucca 4.

— Orbán gumijavitó műhelyet Piac ucca 7. alá helyezte át.

— Szörmebundák, prémbőrök legolcsóbban Altmann szücsnél. Alakítok, javítok. Miklós ucca 2.

**Ujabb, az eddiginél még nagyobb szenzáció**  
**1000 méter prima gyapju szövetet**  
**dobok mélyen gyári áron alul a piacra.**  
**FELDHEIM IMRE posztóház. Svetits-palota.**

— Erzsébetnapra legizlesebb virágcsokrok, kosarak, cserepes virágok legolcsóbban „Rózsa” virágcsarnokban. Piac ucca 22.

— Külföldi koksz, koksz-brikett és mindenféle szenek kaphatók legjobb minőségben, legolcsóbban. Gabányi szénteleg, Csapó ucca 28. Telefon: 24-49.

— Olcsó, jó hust csak Blaunál kaphat. Deák Ferenc ucca 20.

— Ia. porosz koksz kapható Vágó Rezső r. t. telepén, Hid ucca 12. Telefon: 21-31.

— Építetők figyelmébe! Siessen vásárolni Balog Dávid Fakereskedelmi Rt.-hez. Hatósági intézkedés folytán kénytelenek vagyunk a Debreceni Gőzfürésztől bérelt telepen levő fiókraktárunkat sürgősen megszüntetni. Az ott tároló épület- és asztalos faanyagokat igen olcsón kiárulsuk. Balog Dávid Fakereskedelmi Rt. Miklós ucca végén.

— Gyermekruhák, kabátok, bundák, babakelengyék legolcsóbbak, legizlesebbek Horovitznál, Püspöki palota, Hatvan ucca sarok.



**A vasárnapi derbin lefényképezi a debreceni meccs közönségét a Színházi Élet**

A vasárnap nagy sporteseményére, a Ferencváros-Bocskay mérkőzésére az előkészületek pénteken már a befejezés felé közeledtek.

A Bocskay játékosaival pénteken este Orth György megtartotta a játékos-értekezletet, amelyen taktikai megbeszélés volt a vasárnapi mérkőzéssel kapcsolatosan. Valamennyi játékos egészséges, a hangulat bizakodó, úgy hogy a kéksárgák jó reményekkel eltelve indulnak a nagy küzdelembe.

A Ferencvárosnál is megtörténtek az

utolsó intézkedések. A zöld-fehérek az eddigiek szerint a következő csapatot állítják ki a Bocskay ellen:

Háda — Hunyadi, Korányi — Laky, Sárosi, Lázár — Tancos, Toldi, Turay, Kovács, Kohut.

A csapat szombaton délelben indul Budapestről Debrecenbe, ahová este 6 órakor érkezik meg. Az együtttest Klement klubigazgató és Blum tréner vezetik, tartalékként Takács II. jön, aki Toldi esetleges akadályoztatásakor átveszi régi posztját.

**20 pengő kap mindenképpen, akinek arca a Színházi Életben bekeretezve jelenik meg**

A mérkőzés iránt rendkívül nagy az érdeklődés, az egész ország sportközönsége fokozott várakozással tekint a vasárnapi összecsapás elé. Fokozza bizonyára a debreceni közönség érdeklődését az is, hogy már ismertté vált akciójával szüntel vidékre jön a Színházi Élet is és Debrecenben fogja a mérkőzés egész közönségét lefotografálni. Azt jelenti ez, hogy a debreceni nagy derbi minden lefotogátója meg lesz örökítve a Színházi Élet fényképein és ezekről a fényképekről bekarikázott fejekkel jelöli ki a Színházi Élet azokat, akik ezen a mérkőzésen 20 pengős jutalomban részesülnek. Ma-denki, akinek feje a Színházi Élet következő heti számában keretbe foglaltnak jelenik meg, a Színházi Élettől 20 pengő jutalmat kap. A debreceni derbin tehát nemcsak kitűnő sportélményben lesz része a közönségnek, hanem ezenfelül ki-látása van egy jelentős nyreményre is, amely a mai viszonyok között bizonyára csaknem minden meccslátogatónak jól fog jönni.

A mérkőzés nagy sportbeli jelentőségéhez méltó lesz az a keret is, amelyben kerülnek. Különvonatok hozzák Debrecenbe Budapestről, Szegedről és az egész országból az érdeklődők ezreit. A Ferencváros sokszáz szurkolója, a nires B-közép zárt sorokban vonul fel, saját zászlója alatt, úgy hogy a debreceni és a vele egyesült vidéki közönségre nagy el-

adat vár, ha a szervezett ferencvárosi tábor a lelkesítésben tud akarja múlni.

A Bocskay vezetősége nyomatékosan kéri és figyelmezteti a debreceni közönséget, hogy jegyét elővételben biztosítsa, másrészt kéri a debreceni közönséget, hogy idejében foglalja el helyét a pályán. A mérkőzés egynegyed 3 órakor kezdődik. Egynegyed 1 órakor kezdődő előjáték: DKASE—Textil.

**ZILAHY NEM ELADÓ — JANZSÓ BETEG.**

A Nemzeti Sport pénteki számában olyan hír jelent meg, hogy a Somogy Zilahy átvételéről tárgyalt a Bocskayval. Leszögezzük, hogy a hírek semmi alapja nincs, mert Zilahyra a Bocskaynak is szüksége van és átadásáról még tárgyalni sem hajlandó.

Egy másik kevésbé kellemes hírrel mi is szolgálunk. Janzsó mandulája kezdett pénteken rakoncátlankodni és orvosi beavatkozás vált szükségessé. Remélhetően nem komoly a baj és Janzsó vasárnap ott fog küzdeni a Ferencváros ellen.

Pénteken egyébként elvégeztek a Diószegi uti pályán az átalakító munkálatokat és a nézőtér minden eshetőségre készen nagyobbított méretekben várja a közönséget.

<b>Vigszínház</b> Fél 5, fél 7 és fél 9-kor.	<b>ÉGI TITANOK</b> hangos világattrakció Wallace Beery, Klark Gable s Dorothy Jordán főszereplésével. A fél 5 óras előadás félhelyárakkal.
<b>Apolló</b> 4-6-8 óra.	<b>A NÉVTELEN EMBER</b> Harry Piel legújabb attrakciója.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZEI**

**SZÍNHÁZI MUSOR.**  
SZOMBAT este: *Emmy.* (Premier.)  
VASÁRNAP délután: *Weekend.* Este: *Emmy.*  
HÉTFŐ este: *Parasztbecsület és hangverseny.* (Bérletszűnet.)

**SZÍNHÁZI ISKOLA**  
**MIRE**  
**MA**  
**ÉS MINDEN ESTE**  
Békebeli huszártisztek  
tündöklő világa!  
JATZKÓ CIA—KARDOSS GÉZA  
felléptével:

**E**  
**M**  
**M**  
**Y**

a legszebb fehér vigjáték.  
Vasárnap délután olcsó helyárakkal:  
**„WEEKEND”**  
Siessen jegyét  
biztosítani!



SZOMBAT, november 12.  
BUDAPEST. 9.15: Az Allástalan Zenészek Szimfonikus Zenekarának hangversenye. — Közben 9.35: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó. — 12.05: Hangverseny. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Időjelzés, időjárásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: A Rádió Élet gyermek-játzóórása. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. — 6: Rádió amatőr-posta. — 6.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. — 8: A Fővárosi Operettszínház előadásának közvetítése: Rotschildok. — Az I. felvonás után ügetőversenyeredmények. — Az előadás után időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd Veres Károly és cigányzenekarának hangversenye.

